

## Sigue el nublado.

El resultado del Consejo de ministros de anoche, dicen los periódicos que fué conciliador. En cuanto a los pormenores de la nueva fórmula de conciliación que se adoptara nada podemos decir, porque los periódicos que tienen el privilegio de adelantar las noticias más importantes, hoy vienen muy sobrios, limitándose a decir que la crisis se conjuró, y que esta tarde, después de la conferencia del Sr. Sagasta con el presidente de la comisión de presupuestos, se podrán conocer más pormenores. Así y todo, habrá que esperar quizá a que los periódicos a que nos referimos sean debidamente informados, para que los demás nos enteremos; porque ocurre, por la debilidad del carácter nacional—carcoma cada día más extendida—que, así en tiempo de los liberales como de los conservadores, los ministros, los directores y las autoridades, dan las noticias más importantes, no a los periódicos de más servicios a su partido, sino a aquellos a quienes temen más, lo cual, por otra parte, estos periódicos no agradecen, porque creen que tal ofensa se les debe de derecho. Esto aparte, nos congratularíamos de que las últimas inesperadas dificultades se haya vencido, y a la vez deseamos, en bien del gobierno, que no surjan nuevos incidentes que socaban su autoridad.

El gobierno debe persistir en su patriótico deseo de obtener el presupuesto antes de la suspensión de las sesiones; primero, porque el presupuesto que se discute es indudablemente para el país mejor que el vigente, y segundo, porque haría muy mal efecto que no se realizara este empeño. Si es necesario transigir en algún detalle de tantos como aun quedan por examinar, no debe estorbar esta obra el amor propio.

Lo importante y conveniente es sacar adelante el presupuesto que se discute; lo cual será más fácil si los ministros continúan unidos, el gobierno sigue compacto y no se repiten los disgustos de los últimos días.

Claro está que algunas de estas hipótesis pueden resultar modificadas si no se confirman las impresiones a que nos hemos referido. Las nuestras no son del todo tranquilizadoras; y para esto nos fundamos solo en la reserva que guardaron los ministros al concluir anoche el Consejo.

## La depreciación de la plata.

El *Imparcial* persiste en el error de creer que la depreciación de la plata perjudica más a Italia que a España.

El error de nuestro colega nace de tomar como causa fundamental, y como medida de aquel perjuicio, lo que solo es un accidente; esto es, la circunstancia de que la moneda de plata italiana ha emigrado a Francia, circunstancia, por cierto, que se da en idénticas condiciones (como no ignorará *El Imparcial*) respecto de la moneda de plata belga y suiza.

Pero la medida del perjuicio para cada país de la depreciación de la plata, no es ni puede ser evidentemente otra que la cantidad del metal depreciado que cada país tenga, bien en barras, bien en moneda acuñada, y está ó no está última dentro del país.

Por esto, los países que mayores pérdidas han sufrido con aquella depreciación, son los Estados Unidos, la India, China y Méjico, aunque ninguna de estas naciones tenga la obligación de rescatar en oro la moneda suya de plata que exista en las demás.

En cuanto a la resistencia de cada una para apoyar aquellas pérdidas, esta es otra cuestión, con otros puntos de vista, y bajo ninguno de los cuales, en el actual estado de los mercados, podría insistir *El Imparcial* en sostener que efecta más a Italia que a España la depreciación de la plata.

Bastaría comparar el estado de los cambios con el extranjero en Italia y en España.

## Datos de recaudación.

La recaudación de las contribuciones, rentas y derechos del Estado, obtenida en el próximo pasado mes de Junio, comparada con la de igual período del ejercicio económico anterior, acusa un aumento de cerca de cinco millones y medio de pesetas.

Este lisonjero resultado, unido al de los meses anteriores, que representan, durante la época en que el Sr. Gamazo está encargado de la cartera de Hacienda, un total aumento de 36 millones de pesetas, hace que sea relativamente satisfactoria la situación del Tesoro con el Banco de España, cuyo saldo a favor de este establecimiento no es más que de 21.400.000 pesetas; a pesar de haberse satisfecho en el mes que acaba de finar 5.800.000 pesetas por intereses de valores de Duda flotante y diferencias de cambios por el reembolso del primer plazo del anticipo del Banco de París, que son pagos extraordinarios no ocurridos en trimestres análogos anteriores.

## La cuestión de los vinos.

La comisión de diputados de las regiones vinícolas que preside el duque de Almodóvar, fué recibida ayer tarde por el señor Gamazo en su despacho del Congreso. El ministro ofreció a la comisión estu-

diar los distintos medios que ésta le propone para la sustitución del impuesto sobre los alcoholes, y les hizo presente que su propósito era ensayar la forma más adecuada para la exacción de este impuesto, con objeto de que en ejercicios posteriores produzca lo que, en su entender, puede esperarse de esta fuente de tributación.

El ministro dió también explicaciones sobre el alcance del art. 20 de la ley de presupuestos, en que se establece el impuesto de cinco céntimos por litro de vino, con el cual se propone gravar el que se destina al consumo únicamente en la cuantía necesaria para recaudar lo presupuesto, y sin que hayan de satisfacerlo los vinos destinados a la exportación ó a la elaboración de aguardientes.

## Carta de la Habana.

Favorable acogida que encuentran en la opinión los proyectos del señor Maura.—Actitud impopular de la directiva del partido de Unión constitucional.—El contralmirante señor Arias.—Noticias electorales.—Una boda.

Habana 20 de Junio de 1893.

Sr. Director de EL CORREO.

Puedo asegurar a Vd. que la directiva del partido de Unión constitucional se ha hecho impopular, hasta entre sus mismos correligionarios, después del último y gravísimo acuerdo tomado por ella.

No solo creo que se ha hecho impopular, sino que puedo afirmar a Vd. que en estos días se encuentra completamente sola.

Tan pronto el cable nos comunicó los proyectos del Sr. Maura, la directiva se reunió, y sin conocer bien todavía en aquellos momentos en que se verificaba la junta los proyectos del señor ministro de Ultramar, tomó el acuerdo de combatirlos sin descanso, y de telegrafiarlos a sus diputados en la corte para que hicieran lo mismo.

Y digo que dicha directiva se ha quedado sola, porque todas las corporaciones importantes, y las que realmente representan las fuerzas vivas del país, han tomado posteriormente, y cuando ya se conocían mejor los proyectos, acuerdos contrarios a los de aquella.

La Cámara de Comercio, la Liga de Importadores, el Círculo de Hacendados, la Unión de Fabricantes de Tabacos y, en una palabra, todo cuanto aquí representa el capital, la industria, el comercio y el trabajo, ha aplaudido al Sr. Maura y le ha telegrafiado alentándole en sus planes reformistas.

Examine Vd. las colecciones del *Diario de la Marina*, *La Lucha*, *El País*, *La Discusión*, *El Leon Español* y otros periódicos más que sería largo enumerar, y podrá ver por ellos que la mayoría aplaude al señor ministro y lo alienta también para que perseverare en su campaña descentralizadora.

Algunos periódicos han calificado el acuerdo del Centro Conservador de «rebelión de la lealtad».

«Jamás—dice uno de ellos, y que milita en aquel partido—hubiéramos podido creer que la junta directiva del partido español se hubiera reunido para tomar acuerdo tan grave como este de ponerse enfrente del gobierno de la nación, si solo anuncio de unas reformas que el país entero hace tiempo viene solicitando como necesarias, porque ellas afirman su paz moral y tienden a su desarrollo material.»

Algunos afirman que el acuerdo se debe a las inspiraciones del Sr. Santos Guzmán, «reaccionario empedernido», afiliado en esa corte al partido del Sr. Cánovas del Castillo, y vocal aquí del Centro de Unión Constitucional, en el cual ejerce poderosísima influencia.

Sea ó no cierta esta versión, lo que sí resulta indiscutible es que aquella directiva y los diputados que en Madrid se han puesto frente al Sr. Maura, se han quedado solos, y cada día que pasa se hacen más impopulares.

Las disidencias que hasta hace poco parecían muertas, han renacido más vigorosas y con mayores bríos. Todas ellas aplauden la conducta del Sr. D. Ramon Herrera, senador del reino, y que actualmente se encuentra en Madrid, y censuran energicamente a la junta directiva.

También muchos comités locales y que hasta ahora observaban la más estricta disciplina, han reprobado el acuerdo del Centro y han telegrafiado directamente al señor ministro aplaudiéndole por sus proyectos.

Han hecho esto mismo los Ayuntamientos conservadores de Matanzas, Santa Clara, Jovellanos y algunos más que ahora no recuerdo.

Los autonomistas no han aplaudido en absoluto las reformas; pero en cambio su junta central se reunió y tomó el acuerdo de no combatirlos y de telegrafiar a sus diputados en esa que, lejos de combatir al Sr. Maura, lo alientan para que perseverare en sus buenos propósitos descentralizadores.

No insisto más sobre este asunto, porque por los periódicos que van por este correo y por las cartas particulares podrán los lectores de EL CORREO y Vd. confirmar todo cuanto he dicho, para probar que el impudido acuerdo tomado por el Centro de Unión Constitucional lo ha divorciado por completo de la opinión general del país.

En el vapor correo *Alfonso XII*, que entró en puerto el día 14, a las nueve de la mañana, ha llegado a esta capital el señor D. Alejandro Argis Salgado, contralmirante de la Armada, nombrado recientemente comandante general.

Fueron a recibirle sus amigos particulares y comisiones de la Marina.

El día 14 por la tarde falleció el señor D. Carlos Navarrete y Ramay, caballero muy estimado y distinguido de nuestra sociedad por sus grandes merecimientos y por pertenecer a una de nuestras primeras familias. Era el Sr. Navarrete abogado y literato distinguidísimo, y que mereció siempre los mejores juicios por sus notabilísimas producciones.

Entre los muchos cargos que en su laboriosa vida desempeñó el Sr. Navarrete, con mucho celo y con el aplauso de todos, puedo citar los de rector de la Real Casa de Beneficencia y Maternidad, secretario de la Empresa de ferro carriles de la Bahía, vocal de la Junta de Patronos del hospital de San Lázaro y bibliotecario de la Real Sociedad Económica, de la que era últimamente vice presidente.

La prensa toda, sin distinción de partidos, ha tributado elogios merecidos al ilustre finado, que ha bajado al sepulcro después de una larga y penosa enfermedad, dejando en el mayor desconsuelo a toda su apreciable familia.

La *Lucha*, al ocuparse de esta desgracia, dice entre otras cosas que el Sr. Navarrete había tenido en vida el raro mérito de ser estimadísimo de todos, y que con su muerte había herido en lo más profundo de su ser a la sociedad habanera.

Tiene mucha razón *La Lucha*. El entierro del Sr. Navarrete y Ramay ha sido una verdadera manifestación de duelo, hecha por todas las clases de esta sociedad.

La candidatura del Sr. Puga, gobernador actual del Banco Español de la isla de Cuba, para ocupar la senaduría vacante de Matanzas, ha sido ya acordada por los constitucionales de dicha región.

Se dice que el Sr. D. Arturo Amblard, conocido y distinguido abogado de esta capital, se presenta candidato a la diputación a Cortes por el distrito de Cárdenas. Como el Sr. Amblard es allí tan estimado como en esta capital, se puede dar por asegurada su elección.

A las nueve de la noche del día 14 han contraído matrimonio la bellísima y distinguida señorita doña María Luisa Corugedo, hija del Excmo. Sr. D. Luis Corugedo, rico comerciante y alcalde municipal de la Habana, y el conocido y muy estimado joven D. Francisco Romero y Leon, primogénito de los condes de Casa Romero y sobrino del ex capitán general de esta isla, Sr. D. Sabas Marin, y de la señora de Larios, residente en esa corte.

La ceremonia tuvo efecto en el Sagrario de esta iglesia catedral, y a ella concurrió un numeroso público de lo más granado de esta sociedad. Fueron padrinos de la boda la señora condesa de Romero y el señor de Corugedo, y testigos el Sr. D. Fernando Dominici y Mendoza, teniente coronel de ingenieros del ejército, y el distinguido abogado D. Francisco de Arango y Manilla.

El canónigo Sr. García Ray bendijo la unión de ambos contrayentes.

Terminada la ceremonia, los recién casados partieron en carruaje para el hermoso caserío del Vedado, en donde el Sr. Corugedo posee una magnífica quinta a orillas del mar, y en ella pasarán su luna de miel.

Por hoy nada más puedo decir a Vd. que merezca su atención. Hasta mañana, J. J. y V.

## MR. GLADSTONE Y LA OBSTRUCCION

Proposición presentada por mister Gladstone para poner término a la obstrucción.—Límite fijado por el gobierno liberal a la discusión del proyecto de autonomía.—Discurso del Gran Anciano.—Precedentes históricos.—La reforma electoral y la ley agraria.—La ley de coerción.—Moderación de los liberales.—Lenguaje violento del «Standard» y del «Times».

El telégrafo ha dado cuenta de la votación de la Cámara de los Comunes, en que por 289 votos contra 267, ó sea por 22 votos de mayoría, se aprobó la resolución de Mr. Gladstone fijando límites a la discusión del *home rule bill*.

El texto de la importante proposición presentada por el jefe del gobierno es como sigue: «Que la discusión en comité (equivalente a nuestra discusión por artículos) del *Bill* relativo al gobierno de Irlanda, si antes no terminara, acabe en los plazos y en la forma que a continuación se mencionan: La discusión de los artículos 5.º al 8.º, ambos inclusive, lo más tarde a las diez de la noche del día 6 de Julio; del 9 al 26, ambos inclusive, el día 13 a las diez de la noche; del 27 al 40, ambos inclusive, el 20 de Julio a la misma hora; la discusión de las cláusulas ó apéndices, de los artículos adicionales que puedan presentarse y la del preámbulo, el jueves 27 de Julio, también a las diez de la noche.»

Al llegar a este trámite, el *chairman* ó presidente de la Cámara en comité, deberá llevar el *bill* a la Cámara en sesión presidida por el *Speaker*, dando por terminada la discusión por artículos.

En la misma proposición se añade que el *chairman* deberá oponerse a toda moción de carácter deliberativo, a menos que sea presentada por alguno de los ministros encargados de la defensa del *bill*.

El discurso pronunciado por el Gran Anciano en defensa de su proposición, fué de

lo más notable que desde que ha comenzado la discusión del *home rule bill*, le ha oído la Cámara.

Hasta el *Standard*, ó sea el principal órgano de sus adversarios, reconoce que desde hace mucho tiempo no se había visto a Mr. Gladstone tan bien de voz y de energía. «No había la menor señal—dice—de la ronquera ó debilidad que algunas veces le aquejan. Hablaba y accionaba con la energía que siempre desplegó en sus grandes discursos parlamentarios, encarándose a sus amigos los radicales, que se sientan a su derecha, y en ocasiones, volviéndose casi de espaldas a la oposición, cuando se dirigía a los liberales moderados que se sientan detrás de él.»

«Con verdadero sentimiento—dijo al comenzar su discurso—me levanto a apoyar una proposición que tiende, siquiera en el menor grado posible, a limitar alguna de las libertades de acción ó de palabra que disfrutaban todos los miembros de esta Cámara.»

Y a continuación, con acento elocuente y claridad admirable expuso las razones que le habían obligado, cediendo a la necesidad imprescindible y absoluta en que se encontraba de sacar adelante el presupuesto y el *home rule bill* antes de que se suspendieran las sesiones, a hacer uso de facultades reconocidas y consignadas en el reglamento para casos en que, como el presente, la obstrucción sistemática de un partido intentara destruir por la base el sistema parlamentario, pues claro es que de prevalecer la táctica de la oposición, sería irrisorio decir que en el régimen parlamentario gobiernan las mayorías.

Antes de apelar a la medida extrema de poner límites a la discusión, el gobierno dejó pasar más tiempo del que se ha necesitado para la discusión de los proyectos más importantes sometidos al Parlamento en los últimos sesenta años.

El primer *bill* de reforma electoral de 1831, pasó por todos los trámites hasta su aprobación definitiva, en cuarenta y nueve días. Igual espacio de tiempo se empleó para la ley agraria de 1831.

Teniendo esto en cuenta, el límite fijado ahora para la discusión del proyecto de autonomía no parecerá arbitrario y tiránico, una vez que concede, solo para la discusión en comité, cuarenta y ocho días, calculándose el total de tiempo que habrá de emplear la Cámara hasta la última votación, en sesenta y cuatro días.

El recuerdo invocado por Mr. Gladstone tiene verdadera fuerza, por cuanto ni en 1831 ni en 1832, existía en el reglamento la *clausura* ó facultad de limitar el tiempo consagrado a la discusión de un proyecto.

Y como el *bill* de reforma electoral, lo mismo que el *land bill* de 1831, fueron ruidamente combatidos por la oposición, y el primero especialmente, por su forma complicada y el gran número de intereses particulares que venía a lastimar, se prestaba como ninguno a la obstrucción, es evidente que la concesión de veinte sesiones más de las que entonces juzgó necesarias la oposición, es un plazo bastante amplio para examinar con el debido detenimiento el proyecto para mejorar el gobierno de Irlanda.

La *clausura*, en su forma actual, existe desde Marzo de 1887, y en Junio del mismo año fué aplicada por los conservadores para obtener la aprobación del *bill* de coerción que, gracias a esta medida, pasó en seguida a convertirse en ley.

Muy oportunamente recordó Mr. Gladstone en su discurso que en aquella ocasión los conservadores propusieron la *clausura* a los quince días de haber comenzado la discusión por artículos, mientras que ahora los liberales la proponen, no a los quince, sino a los veintiocho días de estar el *bill* en comité.

Además, en 1887 el plazo concedido para terminar la discusión del articulado, fué únicamente de cinco días, siendo así que ahora los liberales fijan para la misma etapa no cinco, sino veinte.

«Casi es innecesario añadir que los periódicos conservadores han puesto el grito en el cielo al ver que el primer ministro se ha decidido por fin a aplicar al debate la guillotina de la *clausura*».

El *Standard* dice que eso es sacar el proyecto mediante el empleo de la fuerza bruta. En cuanto al *Times*, después de declarar que en vista del grave paso dado por Mr. Gladstone, no puede éste aspirar a que se le considere como hombre de Estado, termina diciendo que ahora no tiene duda alguna de que si el proyecto fuera aprobado por los Comunes, los Lores se encargarán de desecharlo.

## Consejo de ministros

A consecuencia de la carta del Sr. Gamazo, dirigida ayer mañana al presidente del Consejo y ministro de Gracia y Justicia, se reunieron anoche los ministros en la Presidencia.

Con decir que no hubo nota oficiosa y que los ministros se mostraron muy reservados a su salida de la Presidencia, comprenderán nuestros lectores que todo cuanto se diga acerca de lo ocurrido en el Consejo, no puede tener otro fundamento que las conjeturas más ó menos racionales de los periodistas y de algunos senadores y diputados que ayudaron a aquellos en sus trabajos informativos.

Lo único que puede saberse de una manera explícita, porque así lo manifestó el Sr. Sagasta, fué que hoy conferenciará con el Sr. Mellado.

En cuanto a lo ocurrido en el Consejo,

parece que el Sr. Gamazo expuso los inconvenientes que a su juicio tenía el doble precio al papel sellado que figuraba en el proyecto del Sr. Garnica.

El Sr. Montero Rios defendió el proyecto, generalizándose después la discusión, a la que puso término el Sr. Sagasta con palabras conciliadoras.

Si los ministros tomaron acuerdos concretos, lo ignoramos. Pero si hemos de dar crédito a los informes de los periódicos, parece que hubo una transacción, la cual consiste en disminuir los gastos del último proyecto en unas 400.000 pesetas, a cuyo efecto se rebajarán algunos sueldos; en buscar un equivalente al aumento del precio del papel sellado, que quizás consista en la creación de un nuevo papel, y hacer uso de las 300.000 pesetas que se reservaban en el proyecto del Sr. Garnica en el caso de necesitarse aumento de algún personal en los tribunales de partido.

El Sr. Sagasta quedó facultado para conferenciar hoy con el presidente de la comisión de presupuestos para darle cuenta de los términos de esta nueva fórmula.

Hasta que esta conferencia se celebre, nada se sabrá, por tanto, de una manera definitiva acerca de los acuerdos del Consejo de anoche; pero nosotros reclamamos que no queden anoche resueltas las dificultades.

Los ministros salieron de la Presidencia a la una y media de la madrugada.

## Firma de la Reina.

El ministro de la Gobernación ha llevado hoy a la firma de la Reina un decreto concediendo honores de jefe de Administración a un médico.

## Casos sospechosos en Gerona.

También ha dado a S. M. amplias noticias sobre el estado sanitario del país, que es excelente, sin más excepción que la de haber ocurrido seis casos sospechosos en Palafrugel, pueblo de la provincia de Gerona. El último ocurrió anteayer.

Inmediatamente se han adoptado las medidas sanitarias oportunas, quemando las ropas de los atacados y desinfectando todo el pueblo.

El ministro de Hacienda ha llevado también seis decretos nombrando tres ordenadores y tres interventores a propuesta del ministro de Marina.

## LA KERMESSE

No nos equivocábamos ayer cuando predicábamos que la segunda noche de *kermesse* se rivalizaría con la primera en animación, en alegría, en lujo, en brillantez.

Y así fué. Por el paseo central del Jardín del Buen Retiro no se podía dar un paso. La rifa tenía devotos numerosos, constantemente renovados, y en la horchatera, en la chocolatería, en el «Tio Vivo», sobre todo en el «Tio Vivo», en todas las secciones había extraordinaria concurrencia. Todos eran «accionistas» de la Sociedad Protectora de los Pobres.

El calor de ayer, el mayor que ha hecho hasta ahora en la actual temporada, colaboró de un modo gratuito y desinteresado al éxito de la fiesta. Durante el día se pensaba con verdadera ansia y regocijo en que, llegada la noche, se podría respirar y refrescar en los Jardines del Retiro y ejercer la caridad. Resultaba en este caso la obra benéfica un doble *pourboire* agradable y satisfactorio.

Anoche, las lindas y encantadoras horchateras no bastaban para servir a sus numerosos parroquianos. Y eso que un número había aumentado con las bellas y distinguidas hijas de la señora marquesa de la Laguna, que vestían de negro, por un recientísimo luto.

Los que iban buscando un calmante al calor, y estaban a punto de liquidarse, solo soñaban en convertirse en chicos de horchata, para ser vendidos por las preciosas horchateras, y en particular por las señoras marquesa de la Romana y de La Iglesia.

Había además anoche un nuevo motivo de esparcimiento, por el que se agolpaban alrededor del paseo central millares de personas. Era que ciclistas españoles y franceses corrían en sus velocípedos, poniendo a contribución, en beneficio de los pobres, a ese nuevo *sport*, para cuyo culto quería instituir una deidad el crítico Sarcey en una de sus últimas crónicas.

Hoy se celebrará la tercera velada de la *kermesse*.

El programa para esta noche tiene aún mayores atractivos que el de las anteriores. Sabemos también que la junta prepara una *surpresa* que dará mucho ruido.

Hoy habrá también el sorteo de las dos rifas especiales.

Corresponde la primera al premio de la Reina Regenta, para optar al cual, según hemos dicho, se venden las papeletas a duro.

De esta rifa especial está encargada la señora de Arcos.

En la otra figuran siete grandes premios; el mausele regalado por la Infanta Isabel; el estuche, conciliadora de plata, de la marquesa de Linares; el centro de porcelana de Sévres y bronce, de la marquesa de Perinat; la taza y plato repujado, de la señora de Iturbe; el boceto para un cuadro de historia, del insigne pintor Sr. Villegas; un magnífico cuadro al óleo, donativo de la duquesa de Santo Mauro, y un lote de 500 pesetas del mayor de los vaqueros que se han formado con las 1.000 que envió la marquesa de Squillac.

Las papeletas para aspirar a estos premios vendidos valen dos pesetas.

Lo recaudado ayer y anteayer, asciende a cerca de 35 500 pesetas.
Permenor de lo recaudado: Entradas de anoche, 2.164 pesetas.— Premio de la Reina, 774.—Idem de la Infanta doña Isabel, 377.—Eto vivo, 589.— Flores y puros, 810 70.—Pastelería, 581 45.— Horchatería, 815.—Rifa: condesa de Valdecañas, 2 300.—Condes de Malladas é hijos, 1 200.—Marquesa de Navamorcuende, 1 565.—Marquesa de Hoyos, duquesa de Bailén y de San Carlos, 1 565.—Recibidos por la marquesa de Hoyos de S. M. y de su alteza, 600.—Idem id. de la duquesa de Alba, 100.—Idem id. del marqués de la Torreclilla, 500.

Matrimonio del duque de York.

Preparativos.—Los caballos del coche régio.—Los regalos.—Los de los principitos indios.—El de los asilados.— Llegada de personas reales.—Los curiosos.—Exposición en White Lodge.— Los presentes del príncipe Jorge. Continúan activamente en Londres los preparativos para la fiesta del jueves. Algunas calles están ya vestidas de gala, y otras lo estarán muy pronto; por todas partes se van flameando banderas y galardetes; los escudos de las armas reales y de la casa de Teck menudean por ventanas y balcones, y existe gran número de arcos de triunfo levantados en calles y plazas.

El envío de regalos de boda a los novios, lejos de disminuir, aumenta más y más cada día que pasa. Los hay, entre otros, de gran valor intrínseco y artístico. Los fabricantes de objetos de hierro han reunido un completísimo servicio de cocina, en el cual no se sabe qué admirar más, si el número de la colección, ó el primer con que están hechos los objetos que la forman.

Uno de los principitos indios que ha de asistir a la ceremonia, conduce gran número de magníficos pieles de fieras, cuyo valor asciende a unos cuantos miles de libras esterlinas; otro lleva oro en polvo y piedras preciosas, recogidas en los países de donde procede.

Pero uno de los más raros que la princesa María acaba de recibir, es el que le han hecho los asilados en una Casa de Caridad, que consiste en mil setillas para encender el fuego, cortadas del boque y fabricadas por ellos. La intención de estos daderados de la fortuna fue sin duda excelente, y prueba el cariño que abrigan hacia la que un día será reina de la Gran Bretaña; pero, como debe suponerse, que en su casa la joven princesa no se ocupa en preparar el fogón para hacer la comida, ese regalo no ha de ser para ella de gran utilidad.

El miércoles ha llegado a Londres el heredero de la corona de Rusia, y el viernes los reyes de Bélgica y los de Dinamarca. Estos y el primero se alojan en Marlborough House, residencia de los principitos de Gales. Se calcula en veinte mil el número de panes que en una sola tarde han llegado de todo el Reino Unido, y aun de Francia, para visitar en White Lodge, residencia del duque de Teck, cerca de Richmond, la exposición de los regalos de boda hechos a la princesa María y al duque de York. Hay más de seiscientos, pero está anunciado el envío de muchos más.

Entre los regalos expuestos en los vastos salones de aquella morada, los hay muy curiosos y raros. Allí se ve un corvo de plata matea, de tamaño natural, y cuyos cuernos son cigarreras y fosforeras; un magnífico trino, presente de las señoras del Osnáti; la estatua, en plata, de un soldado, regalo hecho al duque por el segundo regimiento de life guards; un ejemplar, magníficamente encuadernado, de las obras de Shakespeare, de Henri Irving; otro de los Pintores modernos, por Raekin, de los maestros de escuela y sus discípulos; las Obras completas del Dante, de la condesa de Sermoneta; las de Browning, de Mr. Goschen, ex caxillier; varios servicios de corteza, mereciendo citarse entre ellos el del antiguo general en jefe de las tropas inglesas en la India, sir Roberts; un diminuto reloj que perteneció a la emperatriz Eugenia; una sombrilla de seda blanca bordada de oro con el monograma en brillante, de Mme. Waddington; una gran cantidad de relojes de todas formas, joyas, abanicos, sombrillas, telas, cuadros, tapices, que sería muy largo enumerar, y que

proceden de todas las partes del imperio británico. La sociedad para la protección de los lavaderos ofrece a la futura primera ciudadana del reino una gran canasta de ropa blanca. El club obrero de Bradford no ha encontrado otro regalo mejor para la futura duquesa de York que una colección de libros de carácter socialista y antimonárquico muy marcado. Los presentes del príncipe Jorge a su prometida son muchos y valiosísimos, debiéndose mencionar, entre ellos, un collar de cinco hilos de gruesas perlas, unidos por la rosa de los Tindor en brillantes.

Los Mataderos

Table with financial data: Liquidado recaudado durante el año económico de 1892... 4.481.320 71... Total recaudado... 5.670.486 86... Representa la baja de 910 pesetas desde 29 de Enero que empezó a regir...

Reunion de panaderos. Dice El Globo: «El gobernador ha manifestado a los oficiales panaderos que estaban de reunirse hoy en el teatro Romea, que no puede permitirles que lo verifiquen por no haber informado a los arquitectos acerca de las condiciones de seguridad que reúna aquel local.

Cesantías y nombramientos municipales. La comisión de Obras y Vías se ha reunido esta mañana de nuevo en el Ayuntamiento para seguir discutiendo qué dos sobrestantes deban quedar cesantes. La de Cementerios, en sesión celebrada hoy, ha acordado que los dos oficiales destinados en dicho servicio, uno quede como tal oficial, y otro de recaudador, y que los siete jornaleros que hay que nombrar se nombren, según allí se decía, entre los recomendados de los concejales liberales, republicanos y conservadores que forman dicha comisión.

Los vinos extranjeros. París 4.—La comisión de Aranceles siguió tratando ayer de la proposición del Sr. Froin recargando los derechos de los vinos extranjeros, y especialmente los españoles.

Carta de Santander. Querido director: Pocas veces se ha presentado el verano bajo auspicios tan favorables a estas playas. La facilidad que ofrecen los medios de comunicación, entre los cuales merece citarse el nuevo tranvía del Sardinero; la atmósfera saluberrima de los pinares, donde pasan el día millares de niños, y la comodidad de los hospedajes, son otros tantos elementos que contribuyen a que en Santander puedan disfrutarse perfectamente las ventajas de los grandes centros de población y los placeres campestres. Los aficionados a excursiones tienen el ferrocarril de Solares, que conduce a los baños de Liérganes, cruzando un paisaje delicioso; el de Ranedo, que lleva a los de Quedana y Alceda; Torrelavega puede considerarse como centro de excursiones a Santillana, San Vicente de la Barquera y los Picos de Europa, uno de los lugares más hermosos de la Península.

Aquí se comenta mucho y con gran contento el haberse tomado en consideración en las Cortes el proyecto de construcción del ferrocarril del Meridiano que ha de poner en comunicación rápida, diez ó doce horas, a Madrid y Santander, de modo que cuando esto se realice, nuestro puerto será indudablemente el mejor y más frecuentado de España.

Contiene hoy las siguientes disposiciones: Procedencias sucias. Reales órdenes disponiendo se expidan a lazareto sucio las procedencias de Nantes y Tolon (Francia), y las de Dejeddah (Arabia), por haber aparecido el cólera en dichas poblaciones.

CONGRESO.

El Sr. Anón contesta con tanta elocuencia y saber, que cautiva la atención de la Cámara, y al terminar es muy felicitado por todos los diputados de la mayoría, y muy expresivamente por los señores Sagasta, Maura, Lopez Dominguez y Pasquín. Rectifican dos veces los Sres. Sanchiz y Anón, y habla para situaciones el señor García Aix, que dice que teme que el presupuesto de la paz, que solo es una frase, dé pretexto a que la paz se altere.

FRONTONES

FIESTA ALEGRE

Primer partido de abono. Gamberena é Iruiz (blancos), contra Beloqui y Araquistain (azules), é sacar aquellos del cuadro séptimo y los segundos del sexto y medio. Ganadores: los azules por 11 tantos. La celeridad por los azules, pues ofreció el dinero con 50 por 100 de prima al comenzar el partido. No hubo ninguna ignalada. Entre los cuatro pelotaris sobresalió Araquistain, ante todo por su seguridad, después por la fuerza que imprimió a la pelota, y por último, como restador de saques. Iruiz sigue flojo; todavía más flojo que Beloqui. Este hizo muy buenos saques, y siempre que pudo entrar se atravesó con Gamberena en el dentro, aunque—bien mirado—esos atrevimientos constituyen hoy por hoy el único juego de Roman; porque en echar atrás la pelota para preparar el tanto, más vale que no piense. Victoriano parecía ayer enfermo, y sin duda lo estaba, porque no le vimos, salvo en alguno que otro tanto, hacer las fligranas a que nos tiene acostumbrados. Con decir esto y con felicitar a Beloqui por su restablecimiento, basta y sobra de revista por hoy.

El partido de Deusto.

Cuando entramos ayer en el frontón de Fiesta Alegre, echamos de ver que en la pared de la izquierda habíase escrito con grandes letras los nombres de Iruiz y Portal. Trábase de anunciar al público que iba a presentarse el partido, las noticias referentes al que en aquellos momentos se jugaba en Deusto, á medida que vinieran los telegramas. Era tal la expectación entre los aficionados madrileños, que casi puede decirse estaban pendientes del resultado del partido de desafío más que del desarrollo que llevaba el que estaban presenciando.

Funcion benéfica.

En favor de la Casa de Socorro de la Universidad, su junta de distrito se encuentra organizando una función que, con un programa selecto, se verificará en el Circo de Colon el próximo día 10 de los corrientes. Serán invitadas SS. MM. y AA. RR., asistiendo un escogido público ayudo de contribuir con un óbolo á aliviar desventuras de sus convecinos.

«Meeting» regionalista.

En Ripoll se celebró ayer una reunión regionalista, pronunciándose varios discursos, en los cuales atribuyeron los oradores los males de Cataluña á la influencia del poder central. Se acordó celebrar otra manifestación regionalista y conseguir en una lápida las últimas declaraciones del Obispo de Vich sobre el regionalismo.

Los farmacéuticos catalanes.

Los farmacéuticos de Cataluña han desistido de cerrar las tiendas, en vista del telegrama del ministro de Hacienda ofreciendo estudiar las reclamaciones que se le dirijan y hacer cuanto pueda en obsequio del gremio. En un hotel de la plaza Nueva de Sevilla se encontró ayer muerto por haber tomado un veneno, á Santiago Gonzalez Alcañiz, agente de un recaudador de contribuciones de Huelva.

Contrabandistas y carabineros.

En término de San Roque hubo ayer un encuentro entre contrabandistas y carabineros, resultando herido uno de los últimos. Los contrabandistas huyeron, dejando en el campo 95 libras de tabaco.

los que contribuyeron á hacer entrar al Home en el dique de Compara y á sus reparaciones, y que ahora espera la contestación del ministerio español sobre este particular.—Fabra.

La (Gaceta.)

Contiene hoy las siguientes disposiciones: Procedencias sucias. Reales órdenes disponiendo se expidan a lazareto sucio las procedencias de Nantes y Tolon (Francia), y las de Dejeddah (Arabia), por haber aparecido el cólera en dichas poblaciones.

Nombramientos.

Reales órdenes nombrando en comisión del servicio á D. Federico Maspons y Serra y á D. Miguel Cambor y Belmonte para el estado de las líneas telegráficas del RNE. de España, y á D. Manuel Coronel y Molina para el de la nueva línea de Seo de Urgel á la capital del Valle de Andorra. Suspensión de concejales. Real orden confirmada, de acuerdo con el emitido por el Consejo de Estado, una providencia dictada por el gobernador de la provincia de Valencia en 15 de Abril último, por la que suspendió á varios concejales del Ayuntamiento de Torrente.

AL MENUDEO.

Las oficinas del arbitrio municipal sobre toda clase de anuncios en la vía pública, se han trasladado á la casa núm. 12, piso principal, de la calle de Espoz y Mina. Ayer conmemoró nuestro colega El Estándarte con la publicación de un número especial, el aniversario del fallecimiento del que fué su director y nuestro amigo, D. Carlos de Sedano y Ayestarán. Reiteramos á la familia del malogrado Sedano y á nuestro colega El Estándarte nuestra participación en su pena.

Los viticultores valencianos.

Valencia 3 (11:50 noche).—La Cámara agrícola y el sindicato de viticultores han acordado declarar que es perjudicial el impuesto de cinco céntimos que se pretende imponer á los vinos. Han acordado además fomentar las protestas de los pueblos viticultores, promoviendo meetings locales y uno general en Valencia para acordar las conclusiones que proceda.—(De El Imparcial.)

Los silvicultores.

Leemos en El Tiempo: «La minoría parlamentaria que forman nuestros amigos políticos, se reunió ayer en los salones de El Tiempo para acordar cuál debe ser su actitud ante la reforma que se proyecta en el presupuesto de Gracia y Justicia, presentada por el Sr. Montoro Ríos. La minoría acordó encargar á los señores Rodríguez San Pedro y Dato que estudien el nuevo proyecto, cuando sea presentado, y redacten las enmiendas que crean necesarias.»

Las Palmas (Canarias) 3.—(Recibido por el cable de la Compañía Nacional Española.)

Ayer domingo salió de este puerto para Puerto Rico el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Ciudad de Santander. Las Palmas (Gran Canaria) 3.—Recibido por el cable de la Compañía Nacional Española. Hoy ha llegado á este puerto y zarpado con rumbo á Rio de Oro y Fernando Poo, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Larache.

Funcion benéfica.

En favor de la Casa de Socorro de la Universidad, su junta de distrito se encuentra organizando una función que, con un programa selecto, se verificará en el Circo de Colon el próximo día 10 de los corrientes. Serán invitadas SS. MM. y AA. RR., asistiendo un escogido público ayudo de contribuir con un óbolo á aliviar desventuras de sus convecinos.

«Meeting» regionalista.

En Ripoll se celebró ayer una reunión regionalista, pronunciándose varios discursos, en los cuales atribuyeron los oradores los males de Cataluña á la influencia del poder central. Se acordó celebrar otra manifestación regionalista y conseguir en una lápida las últimas declaraciones del Obispo de Vich sobre el regionalismo.

Los farmacéuticos catalanes.

Los farmacéuticos de Cataluña han desistido de cerrar las tiendas, en vista del telegrama del ministro de Hacienda ofreciendo estudiar las reclamaciones que se le dirijan y hacer cuanto pueda en obsequio del gremio. En un hotel de la plaza Nueva de Sevilla se encontró ayer muerto por haber tomado un veneno, á Santiago Gonzalez Alcañiz, agente de un recaudador de contribuciones de Huelva.

Contrabandistas y carabineros.

En término de San Roque hubo ayer un encuentro entre contrabandistas y carabineros, resultando herido uno de los últimos. Los contrabandistas huyeron, dejando en el campo 95 libras de tabaco.

Bell, lord Rayleigh, Mr. F. J. Smith y otros; pero para fotografiar balas animadas de velocidades de 630 metros por segundo, era preciso disminuir extraordinariamente la duración de la chispa eléctrica, sin debilitar demasiado su intensidad luminosa.

Para lograr este resultado, Mr. Boys ha empleado el sistema siguiente: ha montado dos condensadores, uno grande, formado con una placa revestida de estaño por ambos lados, y otro pequeño, constituido por una botella de Leyden. Los circuitos están dispuestos de modo que al pasar la baja produce la descarga de la botella de Leyden completando la chispa el circuito del condensador grande, que produce entonces una chispa brillante. Esta última proyecta la sombra de la bala sobre la placa fotográfica, pues la descarga de la botella de Leyden produce una chispa demasiado pequeña para actuar sobre la placa. Con el condensador grande se carga la botella de Leyden por medio de un hilo húmedo que, durante la descarga brusca, hace el papel de aislador, merced á cuya propiedad ha podido Mr. Boys concentrar sobre el punto útil toda la descarga del condensador grande.

The Electrical Engineer.

El experimento vá á intentarse en una estación central de tranvías eléctricos, en Boston.

FRESCO ARTIFICIAL.—Caldear una habitación durante el invierno, es cosa fácil y llevada á la práctica en todos los tiempos por procedimientos innumerables; pero refrescar su ambiente en el verano, aunque el sol abraza las paredes y no se mueva el aire, sirviéndose para ello de los mismos aparatos de calefacción, constituye el colmo de la comodidad y del saber vivir, ciencia en la cual sobresalen tanto los norteamericanos.

En Douver, y en San Luis, un ingeniero inventor ha establecido tuberías de argamasa ó de hormigón, por las que circula el amoníaco subido, empleado en la fabricación del hielo. La sustancia frigorífica recorre largos trayectos por las tuberías indicadas, refresca hoteles, casas particulares, carnicerías y depósitos de materias alimenticias, y vuelve después á las fabricas que la producen para ser aplicadas á la obtención del hielo. Pero el inventor del sistema no se ha detenido en este resultado, y ha ensayado el hacer circular el amoníaco por las mismas tuberías de vapor empleadas para la calefacción en el invierno, consiguiendo por este procedimiento que la temperatura de las habitaciones descienda de 10 á 15 grados.

PARA LOS SORDOS.—El barón Leon de Leuval, de Niza, ofrece una recompensa de 3.000 francos al que invente la mejor aplicación del microfono para la construcción de aparatos de este género ó de un aparato portátil para fortalecer el oído de las personas sordas.

Los aparatos destinados á este concurso deberán enviarse al profesor Adam Politzer, ó al profesor Victor de Laugé, de Viena. El premio se adjudicará, según dice La Nature, cuando se verifique la reunión del quinto Congreso zoológico internacional en Florencia, que será en el mes de Setiembre próximo.

Si se juzgase que ninguno de los aparatos merece una recompensa, el jurado se reserva la facultad de abrir un nuevo concurso, á menos que el barón de Leuval no dispusiera de otro modo del premio ofrecido.

CÓPULAS DE PAPEL.—Da la necesidad de hacer girar la teclumbre de una torre destinada á observaciones astronómicas con objeto de dirigir á un punto determinado del cielo el objetivo del telescopio, resulta la conveniencia de que la cúpula en cuestión sea lo menos pesada posible. Para conseguir esta ventaja, la cúpula del nuevo Observatorio de Greenwich, apartándose de las tradiciones de zinc, plomo, hierro, etc., será de pasta de papel moldeada. Sin embargo de esto, el peso de la cúpula mencionada, incluyendo la armazón metálica, se elevará á unas veinte toneladas.

LA TEMPERATURA DE LOS SOMBREROS DE COPA.—En París, M. Vallin ha tenido la abnegación de pasarse al sol en el mes de Julio durante una hora. Dicho señor lleva un termómetro sujeto á la parte interior del sombrero de copa que tenía puesto, con objeto de averiguar lo que ese ridículo adorno tiene de cómodo en verano. La temperatura en el interior del sombrero se elevó á 46 grados centígrados.

Para comprender bien lo que esto dice en contra del uso del sombrero de copa en el estío, cópíense recordar un experimento semejante verificado por M. Cowe, médico de la marina francesa en el Senegal. Según las experiencias de M. Cowe, la temperatura del interior de una gorra de un oficial de Marina en la zona tórrida, se eleva á 41 grados; la de un teniente, provisto de ventiladores, á 39, y la del interior de los cascos blancos quedan en aquella abrasadora región, no pasa, ni aun durante los calores más fuertes, de 33 grados.

Indultó parece añadir que en el Senegal no se usa el sombrero de copa ni aun en las ceremonias más solemnes.

PENSAMIENTOS.—Todas las luces de la verdad no son suficientes para detener la violencia, y por el contrario, la irritan más todavía.—Quizot.

Para ser virtuoso basta querer serlo, y si abrigas ese deseo, tendrás andado casi todo el camino.—Bossuet.

La lieonja es la más falsa de todas las monedas, y sin embargo, es la que con

más facilidad pasa entre las gentes.—O. de Haussenville.

Hasta los cuarenta años, la mujer no tiene en el corazón más que carnesa primavera; desde aquella edad tiene cuarenta inviernos.—Arsenio Ansaye.

La pereza hace más daño en nosotros que todas las demás pasiones juntas.—Arnauld.

EDICION DE LA NOCHE

Motin de estudiantes

Paris 3 (4:36 tarde).—Recibido el 4.—Se han repetido las manifestaciones de estudiantes.

Un grupo compuesto de más de un millar de ellos se han reunido en la plaza de la Sorbona, marchando al palacio de Borbon, cuyo edificio estaba custodiado por la policía.

La verja había sido torcida para evitar que los manifestantes penetraran en el local.

Los estudiantes se han limitado a hacer algunas demostraciones, retirándose poco después.

Paris 3 (10:25 noche). (Recibido el 4).—Esta noche ha habido los estudiantes una nueva manifestacion delante del palacio del Senado.

Después de profanar algunas cruces, los manifestantes se dirigieron a la guardia del centinela. El oficial de guardia dispuso la salida de algunos soldados, bastando esto para que los manifestantes se retiraran sin que el incidente tuviera más consecuencias.

Después de dirigirse hacia el Palacio de Justicia, contra cuyo edificio arrojaron muchas piedras, rompiendo todos los cristales.

No contentos con esto, deglaron la bandera tricolor de la prefectura de policía y la arrojaron al suelo.

En vista de la gravedad que iba adquiriendo la manifestacion, los autoridades dispusieron que 300 agentes de policía dieran una carga para disolver a los revoltosos, consiguiéndose esto después de unos pocos esfuerzos.

Paris 3 (11 noche) (recibido el 4).—El periódico Le Soir anuncia como cierta la dimision del prefecto de policía Sr. Loze, a consecuencia de los desórdenes estudiantiles de esta noche.

Añade que en el Consejo que celebrarán mañana los ministros se tratará de este asunto, y que es muy posible que el señor Loze sea nombrado ministro plenipotenciario.—Fabra.

En la Cámara.

Paris 3 (6:33 t).—(Recibido el 4).—Una delegacion de estudiantes fué recibida en el palacio de la Cámara. Los manifestantes se retiraron de la verja mientras aquella se celebraba.

Paris 6 (6:43 t).—(Recibido el 4).—Cámara de los Diputados.—El presidente del Consejo, contestando a una interpelacion del Sr. Millerand acerca de los motivos de estudiantes, dice que se ha abierto una informacion judicial. Añade que el gobierno, por su parte, se ocupa en exigir la responsabilidad de lo ocurrido a quien corresponda, y que si hay funcionarios culpables, éstos serán castigados con rigor.

La Cámara aprueba en votacion ordinaria la siguiente orden del día: «La Cámara toma acta de las promesas de gobierno, y reanuda la discusion de los presupuestos.»

Siguen los desórdenes.

Paris 3 (11:43 noche).—(Recibido el 4).—Los desórdenes provocados por los estudiantes del barrio Latino han tomado esta noche graves proporciones.

Dispersados los manifestantes de las inmediaciones de la prefectura de policía, promueven un gran alboroto en el boulevard San Miguel, rompiendo los kioscos y los faroles.

En el Palacio de Justicia no ha quedado un cristal sano, y en la Prefectura de policía los daños son de consideracion. Se han hecho varias prisiones.

El prefecto de policía niega que haya dimitido.

Palos y faroles rotos.

Paris 4 (2:25 mañana).—Continúa el motin. Todos los faroles del boulevard de San Miguel, hasta el de San German, están en el suelo.

Dichas vías han quedado completamente a oscuras.

Un kiosko, reducido a astillas, arde en medio del puente de San Miguel.

Los agentes continúan dando caídas, y los estudiantes las resisten con denuedo. A la una de la madrugada siguen los desórdenes. El número de estudiantes heridos debe ser grande. Hay muchos agentes heridos.

En la plaza de San Miguel, varios agentes han sido derribados por los estudiantes, resultando tres de aquellos heridos.

Paris 4.—Continúa reinando grande agitacion en el barrio Latino. Los estudiantes se proponen llevar a cabo nuevas manifestaciones, y las autoridades han adoptado energicas medidas para impedirlo.—Fabra.

Cien heridos.

Paris 4.—Los heridos a consecuencia del motin de los estudiantes pesan de ciento, algunos graves. Entre ellos hay dos periodistas, que buscaban noticias de los heridos.

Reina tranquilidad; pero se teme que se reproduzcan los desórdenes.—Fabra.

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA).

La duquesa de Montpensier. Lisboa 3.—La duquesa viuda de Montpensier sale hoy de Cintra con direccion a Madrid.

Crisis.

Buenos Aires 4.—El gabinete en masa ha presentado la dimision. El presidente de la República intentará mañana formar un ministerio. Si no lo consigue, presentará la dimision.

El Sultan de Marruecos.

Tanger 4.—Segun noticias de Fez, el Sultan de Marruecos salió con direccion a Tizin.

Los ministros de la Guerra y de Negocios Extranjeros quedaban tres días en Fez para arreglar las cuestiones pendientes con los Estados Unidos e Italia.

Condenados a muerte.

Oran 4.—El tribunal de esta ciudad ha condenado a muerte a cinco indigenas que intentaron asesinar a un médico español de la aldea de Mercier-Lacombe.

Congreso católico.

Paris 4.—En el Congreso católico celebrado en Evreux se ha tratado de la cuestion social, conviniéndose en la necesidad de que los católicos protejan y amparen a los obreros en sus reclamaciones justas, y contribuyan a resolver las divergencias entre el capital y el trabajo.

Los presupuestos franceses.

Paris 4.—Se cree que los presupuestos quedarán aprobados antes de la fiesta del 14 de Julio, y que, por lo tanto, para dicha fecha se cerrarán las Cántaras.

Siendo así, no habrá tiempo material para que se discuta la proposicion del señor Froin, que pide un recargo de derechos de aduanas para los vinos españoles. Fabra.

SENADO.

Se abre la sesion de hoy 4, a las tres de la tarde, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana, y se lee y aprueba el acta de la anterior, dándose cuenta del despacho ordinario.

(No llegan a dos decenas los senadores que toman asiento en los escaños. En el banco azul el señor ministro de Estado.)

Proposicion de ley.

El Sr. García (D. Diego), apoya una proposicion de ley para que la tercera parte de los destinos que se reservan a los argentarios, se concedan, mitad a los cesantes, y la otra mitad a los paisanos de libre eleccion.

El Sr. Fabié dice que está conforme con algunos puntos de la proposicion, y pide que antes de ser tomada en consideracion emita su opinion el Gobierno.

El señor ministro de Estado declara que la proposicion del Sr. García será motivo de estudio por la comision respectiva, y que no encuentra inconveniente en que sea tomada en consideracion.

Añade que se acuerda.

Los catalanes y el presupuesto.

El Sr. Maluquer (D. José) presenta una exposicion del Instituto Agrícola de San Isidro de Barcelona, pidiendo que se reformen los artículos 8, 11 y 20 de la ley de presupuestos.

El Sr. España presenta otra exposicion de la Diputacion provincial de Madrid contra el art. 20 de los presupuestos.

El Sr. Marcoartú dirige una pregunta al señor ministro de Estado sobre el cumplimiento de la cláusula de arbitraje convenida en 1884.

El señor ministro de Estado expone brevemente las razones que impiden el cumplimiento de la cláusula.

ORDEN DEL DIA.

El Sr. Morelo reanuda su interrumpida interpeccion sobre instrucción pública. Se levanta la sesion.

CONGRESO.

Abierta la sesion de hoy a las dos, presidida por el señor marqués de la Vega de Armijo, se lee y aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario.

(Pocos diputados. Las tribunas desiertas. En el banco del gobierno el ministro de Hacienda.)

Ruegos y preguntas.

Los Sres. Gasca, Crespo y Navarro Reverter, apoyan proposiciones de ley sobre carreteras.

El Sr. Castell censura la subasta de unos bienes del Estado en la provincia de Tarrón.

La cuestion de la plata.

El Sr. Navarro Reverter se lamenta de la depreciacion de la plata en España, y enumerando sus causas consigna la alarma que el hecho produce. Con este motivo ruega al ministro de Hacienda que modifique algo que pueda calmar a los espíritus intranquilos.

El Sr. Ruiz (D. Gustavo) opina que el gobierno está en el caso de evitar con urgencia disposiciones que eviten las consecuencias que puede ocasionar la depreciacion de la plata.

El señor ministro de Hacienda manifiesta que no cree sea el momento oportuno para dictar ninguna medida, aunque juzga importante la cuestion.

El Sr. Ruiz censura la pasividad con que vé la mencionada grave cuestion.

El Sr. Navarro Reverter insiste en hacer consideraciones, aludiendo al señor Omsa, que representó a España en la última conferencia monetaria de Bruselas.

El señor ministro de Hacienda insiste en la falta de oportunidad para tratar la cuestion.

El Sr. Omsa interviene en el debate para indicar las cuestiones tratadas en la conferencia de Bruselas.

El Sr. Sanchez Toca tambien hace referencia a los acuerdos tomados en aquella Conferencia.

El Sr. Alvarado opina que nada se puede hacer para contrarrestar la influencia que en todos los mercados puede tener el que se haya suspendido la acuñacion de plata en la India.

Entrándose en el orden del día, continúa la discusion de los

Presupuestos.

El Sr. Aznar contesta alusiones hechas en el debate de la totalidad del de Guerra.

Con este motivo pronuncia un extenso discurso en defensa de los planes reformistas del ministro de la Guerra, sobre todo en lo que se refiere a las reservas, pues si hoy hubiera, que hacer un llamamiento para nutrir los batallones por necesidad apremiante, se sufriría un desencanto ante el país, y lo que ocurriría sería una verdadera desgracia.

El Sr. Sanchez rectifica tambien extensamente. El Sr. Alfau consume el segundo turno en contra de la totalidad, lamentándose del poco interés que inspira el debate sobre las cuestiones del ejército.

Consigna que las únicas economías verdaderas que se tratan al Parlamento son las de Guerra, añadiendo que el abandono de las estaciones del ejército puede ocasionar la ruina de la patria.

Recuerda con este motivo que todas las grandezas y glorias de España se han debido siempre al ejército.

El Sr. Camison habla para alusiones, ocupándose de determinados de los servicios de Sanidad militar.

El Sr. Spotorno, de la comision, usa el segundo turno en pró.

Continúa la sesion.

Firma de Hacienda.

El ministro de Hacienda ha puesto hoy a la firma de S. M. los decretos siguientes:

Nombrando interventores de las Ordenaciones de pagos: en el departamento marítimo de Cartagena a D. Francisco Cameras y Perez; en el de Ferrol a don Crescenciano Sarrion y Riera, y en el de Cádiz a D. José Gomez Sanico.

—Han ordenadores secundarios de don Juan Bautista Blanco; del de Ferrol a don Leandro Sarasgüi y Medina, y de Cádiz a D. Angel Ristori.

La duquesa de Montpensier.

A la una de la tarde ha llegado a Madrid, en el sub exótico, procedente de Lisboa, S. A. R. la duquesa viuda de Montpensier.

Fué recibida en la estacion del Norte por S. A. la Infanta Isabel.

S. M. la Reina ha pasado esta tarde por el Retiro y la Castellana.

Esta mañana fué transportado a la Casa de Socorro del distrito de la Latina un jóven que, por efecto de una curda monumental, se habia caído al suelo y no podia moverse.

BALANCE DEL DIA.

Una buena parte de las noticias de hoy no puede calificarse de agradable, habiendo con la debida claridad, que no es incompatible con el ministerialismo.

Los casos sospechosos ocurridos en un pueblo de Gerona, no muy distante de Perpignan—segundo tres o cuatro de ellos de muerte, han dado motivo a medidas energicas tomadas por el ministro de la Gobernacion, sobre la base—y por desgracia la jactancia—de la terapéutica de El Corrao: «Fuego a las ropas y chaquetas a los enfermos.»

Las dificultades que anoche se trataron de nuevo en el Consejo de ministros celebrado, no parece quedaran del todo zanjadas, no obstante las impresiones de la prensa de la mañana.

A lo menos, el lenguaje de los amigos del Sr. Montero Rios no es para tranquilizar mucho a los que deseábamos que el gobierno siguiera como está constituido; por lo menos hasta la terminacion del presupuesto.

El Sr. Sagasta, es verdad, ha conferenciado con el Sr. Mellado, estando presentes a esta conferencia los ministros de Hacienda y de Gobernacion, y el Sr. Mellado, a su vez para explorar la opinion sobre las dificultades técnicas de la última fórmula, ha conferenciado con algunos hombres importantes de las dos ramas del partido conservador, y tambien con algunos individuos de la comision que preside, cuya comision ha sido citada para esta tarde a las siete.

Si se encontrara todavia un medio de acomodamiento como desea el Sr. Sagasta, y conviene, en efecto, a todos, mucho nos complacería; pero no hemos de ocultar que nuestras impresiones son menos optimistas que ayer.

El Sr. Montero Rios no ha concurrido hoy ni a una ni a otra Cámara.

Una buena parte de la mayoría, con todas estas cosas, se encuentra nerviosa, si bien reconocen los diputados más experimentados que lo menos malo es aguardar al Sr. Sagasta a conjarar las nuevas dificultades que le han salido al paso.

Mañana veremos lo que ocurre.

Los diputados cubanos se reunieron a primera hora de esta tarde en el Congreso, ocupándose de lo relativo al nombramiento de alcalde en la isla de Cuba.

Designaron una comision compuesta de los Sres. Romero Robledo, San Pedro, Oñatividad, marqués de Pinar del Rio, Carrvajal y Dominguez, García San Miguel, y Longoria, que visitará al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Ultramar, para esponerle sus deseos en lo referente al modo de hacer dichos nombramientos.

Después se reunieron los diputados cubanos y se pensaron para tratar de conseguir las mejores condiciones posibles a la industria azucarera y de destilerias de alcoholes de caña, acordando nombrar una comision que forman los Sres. Romero Robledo, marqués de Sardoal, Puigerver, Castañeda, Dominguez, San Pedro, Crooks, Larios y Carrvajal, la cual se reunirá mañana para convenir las bases que han de cometer a la aprobacion de sus compañeros y que se dirigen al fin antes indicado.

Tambien se han reunido para otros asuntos los diputados catalanes y los asturianos.

En primera plana publicamos datos importantes de la recaudacion que anoche insertó El Día.

Resultado de sus noticias y de otras de hoy, que de los 43 millones de aumento durante el último año, más de 36 corresponden a la administracion del Sr. Gamazo.

La Bolsa, con los rumores de crisis, ha vuelto a pronunciarse en baja.

Tambien los cambios han subido por la cuestion de la plata.

Telegramas detenidos.

Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes: Central.—Cáceres: Pablo Castellano, Carrera de San Jerónimo, 34.—Guaria: Sobri-

nos Enciso Gonzalez, para Binau.—Castellón: Manuel Martín Barbado, sin señas.—Santander: Ignacio Perez Malo, Tudesca, 16.—Oñate: Marizmez, Lavapiés, 32, entre calle de los coches.—Sevilla: Guillermo Bahen Cardenas, Hazaleta, 38.—Paris: Gayra, Funeccral, 2.—Ilem: Zopice, Silva, 31.—Villacañas: Trifon Julio Segoviano, San Bernabé, 20.—Palma: Antonio Varela, sin señas.—Bilbao: Adelardo Uao, calle Bayona.

Relis.—Bayona: Mr. Sanchez, paseo Recoletos, 16.—Tudela: Francisco Tajon, Alarcón, 1.—San Fernando: Abelardo Pezo, Serrano, 14, primero.—Santander: César Costa, Villanueva, 31.—Cornubi: Elvira Arca, Bárbara Braganza, 3, duplicado.

Norte.—Valencia: Roque Agustí, Quedado, 1.—Córdoba: Azucion Peres, San Mateo, 15.—Ceuta: Dolores Molino, Palma, 37.

Sur.—Pantoflas: Benito Cachumiedo, Atocha, 108, segundo.

La Bolsa.

COTIZACION OFICIAL DEL 4 DE JULIO DE 1893, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Últimos precios

Table with 4 columns: Instrument, Día 3, Día 4, Diferencia. Includes entries for 4000 paper, 1000 paper, 4000 perp. ext. c., 1000 perp. ext. c., Billetes Cuba 1890, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligacion 5 9/10, Id., cedulas 5 9/10, Id., cedulas 4 9/10, Compañia arrendataria de tabacos, 160'50 160'25 -0'25.

Cambios sobre el extranjero

Table with 2 columns: País, Precio. Includes entries for Paris, Londres, and Franco del oro.

Aspecto de la Bolsa.

Uno por ciento de pérdida de su cambio la Deuda interior del cierre de la Bolsa de ayer al de esta tarde.

La baja en la Deuda exterior es de 70 céntimos, y en el amortizable de 20.

Los billetes de Cuba sostienen el cambio de ayer.

Las acciones del Banco de España han perdido un entero, y las de tabacos continúan con los mismos cambios.

Los giros sobre el extranjero siguen tomando mayor altura; los francos con 75 céntimos por 100 en su beneficio, pues queda ofrecido dinero a 19 por 100, y las libras tienen igual oferta a 30 pasetas una.

No es, pues, muy satisfactorio el aspecto de la contratación. El curso de ésta revela la incertidumbre consiguiente a la perturbacion que en estos días produce la oferta de papel; pero a la vez puede notarse que no faltan los que procuran aprovechar la baja de los cambios, en la idea de su pronta reposicion.

El 4 por 100 interior, quedó ayer a 68'50 al contado, y hoy ha girado desde 67'30 a 67'50.

A fin de mes cerró ayer a 68'55, y hoy comenzó a 67'25, habiendo bajado hasta 66'90; pero muy luego la demanda tomó cuerpo, y desde 67'05 subió hasta cerrar a 67'55.

El 4 por 100 exterior tuvo ayer como último cambio cotizado, el de 75'40, y hoy comenzó a 74'75, subiendo hasta 74'90, bajando de nuevo a 74'55 y terminando a 74'70.

A fin de mes solo ha tenido el cambio de 74'55.

La Deuda amortizable, desde 76'90 a 77 por 100.

Los billetes de Cuba de 1890, de 106'60 a 106'75, y los de 1890, de 93'94 a 97'10.

Las acciones del Banco de España, a 360 por 100, cambio único.

Las de Tabacos, a 160'50 y 25.

Después de la Bolsa.

A las cinco y media.—4 por 100 interior a fin de mes, 67'70.

Mejores cambios.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Paris 4.—A apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 62'05, 62'50 y 62'62 con cupon.

Londres 4.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 61'50 y 61'62 sin cupon.

Telegramas de T. Benard.

Paris 4 (3:17 t).—El 4 por 100 exterior, 62'61.—3 por 100 francés, ex., 97'50.—5 por 100 italiano, 91'60.—4 por 100 turco, 21'90.—2 por 100 portugués, 22'50.—Banco Ottomano, 00.—Rio Tinto, 374.—Ferro-carriles Andaluces, 100.—Idem Norte, 143.—Idem Alicante, 178.—Robinson, 107.

Londres 4 (1:52 t).—4 por 100 exterior, 61'62.

Bibliografía.

Las enfermedades infecciosas. Con este título se ha puesto a la venta un interesante y bien escrito folleto, en el que su autor, D. Manuel Corral y Mañá, deja establecidas aquellas reglas y precauciones higiénicas que más necesidad tienen de conocer los individuos para preservarse de las enfermedades que se producen y desarrollan por el contagio. La sencillez del estilo y claridad de los conceptos, así como el corto número de palabras técnicas que en él se contienen, hace las doctrinas expuestas en el folleto, asequibles a toda suerte de lectores.

EL TIEMPO.

Instituto Central Meteorológico. Julio 4 a las cinco de la tarde.

En el Atlántico, frente a las costas de Francia, hay una depresion que produce viento muy fuerte del Oeste en Biarritz.

En el Recorral hay un mínimo secundario.

La temperatura ha aumentado en el Nor-

te, el Sur y el Este, y ha disminuido en el Centro y el Oeste. La más alta, a las nueve de la mañana, fué de 34'0 en Alicante, y la más baja de 21'0 en la Coruña. En Madrid el día ha sido menos caluroso que el de ayer, despojándose con viento fuerte de la region Oeste.

La temperatura máxima llegó a 32'3, y la mínima a 18'6.

Es probable que el calor no sea extremado.

El director. Avisos.

La temperatura de hoy, en Madrid, a las once, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 22' sobre 0. A las doce de la mañana, 34' sobre 0. A las cuatro de la tarde, 31' sobre 0. La máxima fué de 35', sobre 0. Las mínimas, de 17' sobre 0. El barómetro marca 703 milímetros. Variable.

CUARTILLAS AL VUELO.

—Dice mi amigo Genzalvo que está a médicos pelos Juan. —Pues no lo creas, Julian, porque el pobre Juan es calvo.

—¿Sabes que al pobre Bandido le han colocado en el Este?

—¿De guardas?

—No, amigo Chesta. ¡Le han colocado en un nicho!

Me han dicho que el prestamista don Dimes tiene parados los relojes de su casa para que no den los cuartos.

José Doz de La Rosa.

CHARADA.

Para llegar a explicar la batalla de un dos tres, aun tiene prima tercera bastante dos que comer.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

Solucion a la charada anterior.

CA-LA-TRA-VA.

Los padecimientos del estómago y la anemia, se curan radicalmente con las célebres Aguas de Puertollano. Se mandan bien embotelladas a todos los puntos de España y el extranjero. Médico-director, Sr. Fernandez Campa.

Mesa de Fornos.

Comida del día 5 de Julio.

Cubierto de 5 pasetas. Consomé Juliana. Frito a la española. Pierna de certero con judías. Ensalada de escabecho. Codorniz asada. Dulce y helado.

Advertencia.

Siendiendo la costumbre de años anteriores, a todos nuestros suscritores de Madrid que por la temporada veraniega se trasladen a provincias, tendremos el gusto de remitirles EL CORREO, al mismo precio de la suscripcion de Madrid.

Al efecto, basta con que se sirvan avisar a la Administracion del periódico, los suscritores que tengan renovado los meses de verano; y los que no hayan renovado, y quieran disfrutar estas ventajas, deberán satisfacer el trimestre de Julio, Agosto y Setiembre.

CULTOS.

Santo de mañana.—Santa Zoa y San Miguel de los Baños.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Descalzas Reales, donde continúa la solemnidad novena a la Virgen del Milagro; a las diez habrá misa mayor, y a la una de la tarde, ejercicios, predicando el Sr. Marqués.

En San Pedro de los Naturales continúa la novena de S. T. tolar, predicando por la tarde el Sr. Sanchez Barrios.

En el Cristo de San Gregorio ejercicios al amanecer, predicando el Sr. Villal.

Visita de la Cruz de María.—Nuestra Señora de las Plaguas en las T. migajas de las Valdecas, ó la de la Asistencia en San Andrés de los Flamencos.

# SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz  
con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.—El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados- Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burgos.—El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá de Santander el 10 del corriente.

## LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurach y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 26 de Enero de 1893.

El vapor SAN IGNACIO saldrá de Barcelona el 21 de Julio.

## LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo  
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Cádiz el 7 de Julio.

## LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea  
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

### SERVICIO DE TÁNGER

El vapor Joaquín del Piélagos, sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

MONROY DENTISTA. Corredora de San Pablo, 21, contiguo al teatro Lara.

### HOTEL

Se vende en 15 000 duros al contado ó a plazos. Darán razon. Luchana, 3, 4.º

### COLOCANDO

entre la muñeca izquierda el dedo índice americano de Diano, se cura rápidamente las intermitentes, cefalalgias, tercianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario a cuantas personas se trasladan a América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese a 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depositos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Americana, Preciados, 12, y Salamanca, farmacia del Dr. D. R. Medina, Rúa, 15, que remite también a correo vuelto un solo Escudo, enviando en un imperte y el franqueo para recibirlo certificado.

### PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Se remiten tarifas de precio a quien las pida a las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP.º PRINCIPAL, 1.ª QUERDA Telefono número 805

Sin Copal ni Mercatú  
Cuestionada la Eficacia de ciertos  
la CUBEBINA LECHAUX  
Con este precioso medicamento se consiguen, en algunos días, en secreto, sin régimen ni dietas, la curación segura y definitiva de todas las afecciones venéreas y de la uretra: Gonorrea, Sífilis, etc. — Cádiz: G. Carrión y C.º; San Sebastián: G. Carrión y C.º; Valencia: G. Carrión y C.º; Málaga: G. Carrión y C.º; Sevilla: G. Carrión y C.º; Barcelona: G. Carrión y C.º; Madrid: G. Carrión y C.º; Bilbao: G. Carrión y C.º; Santander: G. Carrión y C.º; Oviedo: G. Carrión y C.º; Zamora: G. Carrión y C.º; Salamanca: G. Carrión y C.º; Valladolid: G. Carrión y C.º; Burgos: G. Carrión y C.º; Vizcaya: G. Carrión y C.º; Cantabria: G. Carrión y C.º; Asturias: G. Carrión y C.º; Galicia: G. Carrión y C.º; Aragón: G. Carrión y C.º; Cataluña: G. Carrión y C.º; Valencia: G. Carrión y C.º; Murcia: G. Carrión y C.º; Castilla-La Mancha: G. Carrión y C.º; Castilla y León: G. Carrión y C.º; Extremadura: G. Carrión y C.º; Andalucía: G. Carrión y C.º; Canarias: G. Carrión y C.º.

SE VENDE PAPEL por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

## ENFERMOS DEL ESTOMAGO

Tomad el bi carbonato de sosa químicamente puro. Caja, 2 y 4 rs. Depósito general, Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11.—Por mayor, M. García.—Vente en todas las farmacias.

### HERPES

Curación de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas, con el Anilherpético Glover.—4 ptas. boticas y M. García. Va por correo. Instituto Audet, Alcalá, 72, D.º Madrid.

### Academia de Derecho en San Sebastian

bajo la dirección de D. Fernando Ruiz Feduchi  
Clases especiales durante el verano para presentarse en la convocatoria de Septiembre. Para detalles, al Director, Reina Regente 2, pral. San Sebastian.

### Zarzaparrilla del Dr. Ayer,

ayuda a la digestión, estimula el hígado, refuerza los nervios y vigoriza el cuerpo cuando se halla debilitado por fatiga ó enfermedades. Mucha gente malgasta el dinero probando compuestos cuya principal recomendación parece ser su "baratura". Las medicinas excelentes y de confianza no pueden obtenerse a bajos precios; y sólo se venden al por menor a un precio moderado, cuando el químico fabricante se proporciona las materias primas en grandes cantidades. Es por consiguiente una economía el tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, cuyos valiosos componentes se importan en grande escala de las regiones en donde esos artículos son más ricos en propiedades medicinales.



Preparada por el Dr. J. C. AYER y Ch. Lowell, Mass., E.U.A. La venden los Farmacéuticos y Tratantes en Medicina.

Tendrá sana, hermosa y fuerte la BOCA y no padecerá dolor de muelas el que use elixir MENTHOLINA preparado por el Dr. Andreu.

Su uso blanquece la dentadura, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y oscilación de los DIENTES.

SOMBREROS, VESTIDOS, batas, chaquetas, etc. para señora.—Perfección y economía.—Por mejora de local, se ha trasladado Nicolasa Yagües, Galería de Robles, 8, principal

OBRA NUEVA  
Contribucion Industrial y de Comercio  
CONTIENE  
EL REGLAMENTO Y TARIFAS aprobados por Real Decreto de 11 de Abril 1893  
Concordado y anotado profusamente y seguido de un minucioso Repertorio Alfabético, de todas las industrias, oficios y profesiones incluidos en las Tarifas,  
POR  
D. Leon Medina y D. Manuel Marañon,  
ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID  
Precio de esta obra: 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias. Se vende en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

LAVILLE GOTA  
Reumatismos  
Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso. F. COMAR e HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS  
VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA  
Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.  
Ofrece a los anunciantes é industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.  
OFICINAS ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID  
LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses  
se encarga de la inserción de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses.  
Pidanse tarifas, que se remitan á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.  
OFICINAS Barrionuevo, 7 y 9, entr.º Madrid

AGENDA DE BUFETE O LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1893  
Edición económica  
PRECIOS Madrid, Provincias  
Pesetas Pesetas  
Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante..... 4'00 1'50  
—La misma, con papel secante en cada hoja..... 4'50 2'00  
Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante..... 2'00 3'00  
—La misma, con papel secante en cada hoja..... 3'00 4'00  
Edición completa  
Edición de dos días en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante..... 2'00 2'50  
—La misma, con papel secante en cada hoja..... 2'50 3'00  
Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante..... 3'00 4'00  
—La misma, con papel secante en cada hoja..... 4'00 5'00  
Contiene: Reduccion de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de letras, de pagarés.—Indicador de ferro-carriles.—Tarifas de correos, de paquetes postales, de telégrafos, de arbitrios, de consumos, de carruajes, de cédulas personales, reostros, tranvías, etc.—Guía de Madrid, con todas las curiosidades que encierra, y hora de visitar los ministerios, museos, oficinas, etc.—Calle de Madrid.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días.  
Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Baillière é hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del reino.

ACABA DE PUBLICARSE LEYES CIVILES DE ESPAÑA POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañon ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID Novisima edición refundida, corregida y considerablemente aumentada, con todas las disposiciones publicadas hasta el día y la jurisprudencia del Tribunal Supremo  
Un volumen en 8.º menor de 1 480 páginas. Contiene el texto del Código Civil y de Comercio, Ley Hipotecaria y su Reglamento, la de Enjuiciamiento civil, la de Organización de Tribunales y adicional de 1882, Aranceles judiciales y notariales, ley de aguas, minas, timbre, etc. y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con un índice alfabético completísimo. Precio: 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias.  
De los mismos autores: Leyes Penales de España.—Contiene TODA la legislación penal vigente, tanto ordinaria como especial. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.  
Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

EL CORREO se halla de venta á 10 céntimos ejemplar  
Kiosko 50 Boulevard Montmartre  
» 46 » des Italiens  
» 34 » des Capucines  
En PARÍS..... » 28 »  
» 16 »  
» 131 »  
» 213 »  
En BIARRITZ.. Librairie de Mr. Benguet  
En BORDAUX.. Id. de Mr. Danch, place de la Comédie  
En BAYONNE.. Id. de Mme. Aubin  
Id., 99, old, Compton Street, Soho  
En LONDRES.. Id., 18, Wardour-Street, W.

PERLAS del JAPON MARCA REGISTRADA  
Fiesta de Inauguración en la Exposición universal París 1878  
Medallas de Oro y de Plata en varias Exposiciones.  
CALLE DE LA TRUHERIA 10 Y DE PLATA 28 Rue Saint-Martin, 9 PARIS  
A. CHAPU PARIS  
Las Perlas del Japon gozan de una gran fama, y son muy apreciadas por las personas de buen gusto: esta delicada sustancia alimenticia no tiene rival entre las numerosas salsas que ha adoptado la cocina francesa. Como lo indica su nombre despus de cocidas tienen la forma y la transparencia de las perlas.—Se venden en todas las buenas tiendas de Pastas y ultramarinos, en cajas de 250 gramos.  
Desconfiar de las Imitaciones y Falsificaciones.

Sociedad de Teléfonos de Madrid (SOCIEDAD ANÓNIMA)  
Tarifas de precios de suscripción al año  
PRESTAMOS  
Por una estación particular..... 800  
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma..... 600  
Por una estación de uso público..... 1.000  
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central..... 75  
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal..... 71  
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador..... 54  
Cuadro indicador de cuatro direcciones..... 520  
Por cada otra dirección..... 70  
Por un conmutador de dos direcciones..... 4  
Por una dirección..... 2  
Por un timbre..... 10

LA PETITE GIRONDE es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.  
La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á la señora Vinda de D. Manuel Antonio de Aramburu en San Sebastian

Julio 4) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (P. 75)  
LAS HAZAÑAS DE ROCAMBOLE I. EL MARQUÉS DE CHANERY. POR PONSON DU TERRAIL.  
medio día en el café de París, donde entré á almorzar.  
—Dime—añadió el vizconde, apoyándose en el brazo de su cuñado, y en voz baja:—¿juegues enamorado de Concepcion?  
El marqués fingió un profundo estremeamiento y miró al vizconde.  
—¿Qué quieres decir?—exclamó.  
—¡Diabli! D. José ha sido víctima de un crimen horrendo..... pero el caso es que ha muerto.  
—¿Y qué?  
—Como ella era su futura esposa.....  
—En tal caso, debe estar un tanto desilusionada.  
—¿Por qué?  
—Porque él tenía dos queridas.  
—¿Y qué es mejor!—murmuró Fabian.  
Loego añadió:  
—Todo esto es muy bueno; pero insistió en lo dicho.  
—¿Qué es ello?  
—Que Concepcion no está ya comprometida.  
—Pero—dijo Rocambole, que sabia ruborizarse oportunamente:—yo no amo ni he pensado jamás en la señorita de Sallandrea.  
—¡Bah! Te pondría en grande aprieto si pidiera que lo asegurases bajo palabra de honor.  
—En todo caso—dijo Rocambole—no es

hoy en presencia de una tumba abierta.....  
—¡Toma!—exclamó el vizconde—es claro; pero se trata de lo porvenir..... Otro día hablaremos del particular. ¡Vienes á ver á Blanca?  
—Sí.  
Rocambole siguió á su cuñado, y permaneció en compañía de éste y de Blanca hasta despues de comer, á cuya hora pudo subir al aposento del viejo Walter Brighth.  
Rocambole necesitaba de los consejos de sir Williams.  
Este, despues de impuñarse los sucesos, tomó su pizarra y escribió en ella:  
«Hay que esperar el curso de los acontecimientos y una carta de Concepcion; ó cuando menos, una entrevista con ésta.»  
—¡Diabli!—murmuró Rocambole, que no habia visto llegar carta alguna.  
Nuestro héroe esperó toda la tarde lleno de impaciencia, y despues se dirigió á su círculo, donde talló un baccarat hasta las tres de la madrugada.  
—¡Vamos!—pensó—la niña habrá tenido una crisis nerviosa, fiebre, delirio..... ¿quién sabe? Las mujeres se desmayan por cualquier cosa, y el cadáver de D. José le habrá producido grande efecto.  
Pero al salir del casino, cuando cruzaba la acera para llegar á su tillybury, vió á un criado con librea negra que se paseaba, esperando probablemente á alguno.  
Rocambole reconoció al negro de Concepcion.  
Este le saludó, le dió una carta, y se alejó sin proferir una sola palabra.  
—¡Al fin!—murmuró Rocambole; subió al tillybury, arreó el caballo, y quince minutos despues entraba en su casa de la calle de Verneuil.  
Encerrado en su aposento, abrió la carta, que era muy larga y estaba escrita con letra desigual, y leyó lo que sigue:  
«Os escribo despues de media noche,

habiendo pasado veinte y cuatro horas de emociones y torturas imposibles de describir.  
«Mis padres están en la habitación inmediata, arrodillados junto al lecho mortuorio de D. José, orando por su alma.  
«Yo estoy encerrada; he querido permanecer sola..... Necesitaba escribirlos, referirles todo lo que ha pasado aquí..... puesto que sois mi cómplice. ¡Ah! Qué horrible palabra! Era preciso que os pidiese consejos..... que me protejais contra mi misma.  
«¡Dios mío! ¡No somos nosotros los verdaderos asesinos de D. José?  
«Decidlo, decidlo, caballero.  
«¿No soy yo quien todo lo ha descubierto? ¡No sois vos quien preparó la catástrofe de la noche trágica?  
«Hace un momento he tenido valor para entrar en la cámara mortuoria y osado mirar el cadáver.  
«Lo han acostado vestido sobre una cama de terciopelo negro. Está muy pálido, pero su semblante no ha sufrido la menor alteración. La muerte ha debido ser instantánea.  
«¡Oh! Yo sé que ese hombre tenía un corazón villano y que sus manos estaban teñidas en sangre; pero, ¿teníamos el derecho de sustituirnos á la venganza divina? ¿Teníamos el derecho de matarle?  
«Esta terrible pregunta me ha sido hecha por mi conciencia en el momento en que fijé los ojos en el cadáver de D. José, y se apoderaba de mí un terror indecible. El remordimiento penetró en mi corazón, abrasándome como un hierro candente, y hui de allí.  
«Y, sin embargo, aquel hombre era muy infame.  
«Ha matado á su hermano Pedro, que murió cinco días há; él no sabia ayer al dirigirse al baile donde debía encontrar el castigo de sus crímenes.

«Dejadme que procure reunir mis recuerdos y que los clasifique.  
«Parece que me desmayé en brazos de mi madre cuando nos dejásteis en el coche, y no recobré el conocimiento hasta que llegamos al patio de mi casa, pudiendo apenas subir la escalera apoyándome en el brazo de mi madre.  
«El duque de Sallandrea, como sabéis, no nos habia acompañado al baile.  
«Habíase quedado desechando su voluminosa correspondencia, y al oír el ruido del carruaje no salió al encuentro.  
«¿Qué os ha sucedido?—preguntó.—Me parece que os retirais muy temprano.  
«Concepcion se ha sentido indispueta.  
«El duque me tomó en sus brazos, y me llevó á la sala.  
«¿Qué tienes, hija mía?—me preguntó.  
«¿Quieres que vayan á buscar un médico?  
«Mi padre me miró, y yo adiviné, en la inquietud que vi pintarse en su semblante, cuánta debía ser la palidez del mio.  
«No, no—contesté—ya no padezco: el aire de la noche me ha aliviado. El calor del baile me sofocaba, pero ya estoy buena.  
«Y me dejé caer sobre una silla, porque no podia tenerme en pie. Vuestra terrible predicción resonaba en mis oídos como un zumbido siniestro, como un toque de agonia.  
«Interin que mi padre oprimia cariñosamente mis manos, mi madre me hacia aspirar un pomito de sales.  
«Estoy mejor—dije—mucho mejor..... El sueño acabará de curarme.  
«Sí, hija mía; tienes razon. Es preciso que te acuestes.  
«Mis padres me condujeron á mi alcoba sin auxilio de ningún criado.  
«¡Ah! Os juro que la sola causa de aquel pretendido sueño que acababa de alegar,

consistía en un vago presentimiento de lo que iba á suceder.  
«Adiviné vagamente, y sintiendo un profundo terror, que todo á aquella hora habia concluido para D. José, y me causaba miedo el verme cara á cara con mis padres en el momento fatal en que llegasen á darme la noticia.  
«Sin embargo, yo no soy pechaba que habian de traer el cadáver á mi casa. Mi madre quiso servirme de camarera, y cediendo á mis ruegos apagó la lamparilla que todas las noches quedaba encendida; despues se alejó persuadida de que iba á dormir.  
«¡Dormir! ¡Imposible!  
«En la oscuridad que reinaba bajo las cortinas de mi lecho, y en el silencio que me rodeaba, sentí como una extraña y terrible fascinación.  
«Vi, como en lo digo, á la gitana montar á mi primo. Me pareció ver levantar el brazo, brillar el puñal, oír el grito de la víctima, y luego un ruido sordo..... el de la caída del cadáver.  
«Durante una hora, que duró para mí una eternidad, mis dientes se chocaban entre sí, y el más leve ruido exterior me sumía en ansiedad angustiosa y horrible.  
«Creía ver un dedo de fuego escribiendo en las paredes de mi alcoba estas siniestras palabras:  
«A cabas de matar á D. José.  
«Dicon que esperar un peligro es cien veces más terrible que el peligro mismo. Esto debe ser cierto, porque durante las últimas veinticuatro horas he sufrido menos que en aquella única que «pasé sumida en las tinieblas, la soledad y el aislamiento, temblando en mi cama, y escuchando atentamente todos los ruidos de la noche.  
«Por último oí resonar la campana que anunciaba la llegada de una visita. Me pareció que su tañido era lúgubre, y la san-